SEMINAR Nr. 2 (5.-8. Std.)
13. November 2014

1. Vervollstiandigen Sie die folgenden Reaktionsgleichungen mit Strukturformeln (Alkine) (IUPAC-
Namen immer angeben):

a) 2,3-Dibrompentan + 2 Natriumhydroxid ——

b) Methylacetylen + Natriumamid —— A (Acetylid) ——(+Ethylbromid)}——— B

¢) Methylacetylen + Bromwasserstoff A (+Bromwasserstoffy——— B

d) Ethin + Wasser (Hg-Salz) ——— [A] (unbestindig) ——— B (spontan!)

e) 1-Butin + Wasser (Hg-Salz) —— [A] (unbestindig) — B (spontan!)

2. Vervollstindigen Sie die folgenden Reaktionsgleichungen mit Strukturformeln (Aromaten)
(IUPAC-Namen immer angeben):

a) Benzol + Schwefelsdure ——— (Erhitzen) ———

b) Chlorbenzol + Salpetersidure (Gemisch mit Schwefelsdure) ——

c¢) Toluol + Chlor (Gas) —— (Kailte, Katalysator) — A + B

d) Nitrobenzol + Salpetersidure (Gemisch mit Schwefelsdure) ——

e) Toluol + Acetylchlorid (Essigsdurechlorid) —— (Katalysator?) — A + B

f) Benzol + Propen (Katalysator: Phosphorsdure) ——

3. Ordnen Sie folgende Verbindungen nach steigernder Aciditédt an (mit Formeln):
(1)Methanol (2)Schwefelsdure (3)Phenol (4)Wasser (5)Benzolsulfonsdure (6)Essigsire

4. Stellen Sie ausfiihrlich den Mechanismus folgender Reaktion dar:
Benzol + Chlorsulfonsdure —— Benzolsulfonylchlorid

5. Aus welchen Vorstufen konnen die beiden aromatischen Ketone A und B hergestellt werden? Bitte
mit Reaktionsgleichungen!
(A) Propiophenon (B) Isobutyrophenon

6. Ausgehend von Benzol und anorganischen Verbindungen sollen die isomeren Verbindungen A-C
hergestellt werden. Beschreiben Sie die Reaktionsschritte (IUPAC-Namen immer angeben):
N02 NOZ NOZ
Br

Br

A B Cc Br
7. Wie konnte man Cyclopentylchlorid aus dem entsprechenden Alkohol herstellen? Bitte mit
Reaktionsgleichung!

8. Vervollstindigen Sie die folgenden Reaktionsgleichungen mit Strukturformeln (Halogenderivate)
(IUPAC-Namen immer angeben):

a) 2-Propanol + Thionylchlorid ——

b) 1-Methylcyclohexen + Bromwasserstoff ——

c) Ethyliodid + Natriumethanolat ———

d) 2-Brombutan + Kaliumcyanid ——

e) 2-Iodbutan + Ammoniak ——

9. Betrachten Sie die beiden Reaktionen (a) und (b). Wie dndern sich die Reaktionsgeschwindigkeiten
von (a) und (b), wenn die Konzentration von ®OH erhoht wird?
Sn2

(a) HO™ + H3C—Br HO—CH3; + Br-

Sy
(b) HO™ + (H3C)3C—Br — (H3C)3C—OH + Br
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